## 四川省地方志工作简报

第39期(总第434期)

四川省地方志工作办公室

2022年5月31日

#### 【市州动态】

# 成都市都江堰市、广元市利州区等地领导 调研指导地方志工作

- 5月12日,都江堰市人民政府副市长谭凌云到市档案馆(市地方志办)调研指导工作。谭凌云指出,地方志是全面反映一个地区风土人文、自然地理、历史文化、经济社会等的百科全书,具有非常重要的价值。地方志部门要秉持高度的责任感、使命感,紧紧围绕全市中心大局,深入挖掘地域文化,全面展示本地风貌,为推进全市经济社会发展作出地方志部门应有的贡献。
- 5月22日,广元市利州区委常委、常务副区长杨昌洪到龙潭 乡柏佛村调研村史馆建设工作。利州区委宣传部、区地方志编纂 中心、区乡村振兴局等部门负责人参加调研。杨昌洪要求,要把

村史馆建设与乡村振兴发展相结合,与精神文明建设相结合,充分发挥村史馆"存史、育人、资政"的功用。要明确和强化乡党委政府及村"两委"在村史馆建设中的主导地位,充分发挥村民群众的主体作用,鼓舞社会力量积极参与。要深入挖掘村史村情、文化底蕴和民俗风情,建设独具特色的"一村一品"村史馆示范点。

5月24日,泸定县委副书记四郎志玛一行赴泸定县地方志办调研指导。四郎志玛指出,地方志干部要将政治理论学习作为终身必修课,注重学深学细学实,切实提高政治能力;要高质量抓好志鉴编纂,严格落实年鉴资料报送、编纂、审核制度,将精品意识贯穿编纂出版全过程。扎实推进乡镇志编纂出版,持续编辑《泸定县动态信息—大事记》;要强化资政育人作用发挥,在"泸定之声"APP设立地方志信息窗口,扩大优秀传统文化宣传弘扬。加快建设泸定县乡镇(村)史志阅览室,为群众营造良好阅读环境,进一步丰富精神文化生活,推进乡村德治建设,助力乡村振兴。

(综合都江堰市、广元市利州区、泸定县信息)

# 北川县、稻城县扎实抓好乡镇(街道)、村(社区)志编纂工作

5月13日,北川县召开第一批镇、村志出版暨第二批镇、村志编纂工作启动会。会议强调,要认真落实县委、县政府有关要求,扎实抓好工作部署、落实、检查、反馈各个环节。要严格执行编纂工作规范,环环相扣推进第一批镇、村志印刷出版资金争

取、招标采购、质量审查等重点工作,做到进度要加快、把关要严实、质量要过硬。要全面启动第二批镇、村志编纂工作。各参编乡镇要实行党政"一把手"负责制,将编纂工作纳入总体工作部署,成立编纂委员会和工作机构,选派(选聘)专业人员负责稿件撰写,为编纂工作提供有力的组织保障、人员保障、经费保障。

5月20日,稻城县召开乡镇、村志编纂工作推进暨业务培训会。稻城县人民政府副县长苟玛拥珍出席会议并讲话。县委组织部、县委党史研究室、县民政局、县档案馆以及全县13个乡镇分管领导和部分撰稿人员参加会议。会议要求,要充分认识乡镇、村志编纂工作的重要意义。秉持高度的责任感、使命感,加强领导、精心谋划、有序推进,确保如期高质量完成编纂出版任务。会议还就乡镇村志的篇目设置、编纂原则、行文规范、资料收集四个方面作了系统培训。

(综合北川县、稻城县信息)

### 乐山市沙湾区地方志办积极助推乡村振兴

乐山市沙湾区地方志办积极主动作为,助推乡村振兴发展。 一是深挖本土红色资源,推动打造以"沫若戏剧文创园"为"1" 个中心,以党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史"4" 个基地为支撑的"1+4"初心研学基地;二是将高质量编纂出版乡 镇志、村志和《沙湾区年鉴》作为保存乡村"好故事、好乡风、 好经验"的重要抓手,以详实记录乡村发展变迁,为乡村振兴规 划编制、风险防范等提供借鉴; 三是突出本地资源优势, 将"党建+人才"助推黄连、白术等中药材发展模式纳入《沙湾区年鉴》编纂内容,为推动川佛手、柔毛淫羊藿等中药材和特色水果产业发展提供参考。

(乐山市沙湾区地方志办)

### 绵阳市加强信息宣传工作

为及时、准确、全面展示党史地方志工作开展情况和成果成效,助力"存史、育人、资政"作用发挥,中共绵阳市委党史研究室(绵阳市地方志编纂中心)印发通知,就进一步规范和加强党史地方志系统信息宣传工作提出要求。通知强调,各县(市、区)、园区党史地方志机构提高思想认识、强化队伍建设、注重信息质量,并就信息报送范围、报送标准、报送程序作了明确规定,为促进全市党史地方志系统信息宣传工作规范化、制度化提供了保障。

(绵阳市地方志编纂中心)

#### 信息公开选项: 主动公开

报: 省委, 省人大常委会, 省人民政府, 政协四川省委。

中国地方志指导小组办公室。

送: 省直各部门,各市(州)党委、市(州)人民政府。

发: 各市(州)地方志办公室(党史地方志研究室,地方志编纂中心)。

四川省地方志工作办公室综合处

2022年5月31日印发

(共印25份)